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平成２８年度 第１回社会教育委員の会議 会議録 

 

１ 開催日時 平成２８年７月２７日（水） １０時００分～１２時００分 

 

２ 開催場所 １４Ａ会議室 

 

３ 出席委員 １４名 

河田委員長，駒場副委員長，池守委員，持田委員，稲木委員，櫛渕委員，金田委員 

高橋委員，勝田委員，加藤委員，小池委員，若園委員，増渕委員，金崎委員 

 

４ 会議の公開・非公開の別 公開 

 

５ 傍聴者  ０名 

 

６ 内 容 

 ⑴ 報告事項 

① 平成２７年度「第２次宇都宮市地域教育推進計画」に関する施策事業の実績評価について 

② 平成２７年度「読書活動推進計画」に関する施策事業の実績評価について 

③ 第２次宇都宮市文化振興基本計画について 

 ⑵ 協議事項 

① 平成２８年度栃木県社会教育委員協議会評議員の選出について 

② 「うつのみや人づくり推進委員会」への委員の推薦について 

 

７ 発言の要旨 

河田委員長 

 

 

事務局 

 

河田委員長 

 

 

河田委員長 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

それでは，報告事項①「平成２７年度 第２次宇都宮市地域教育推進計画に関す

る施策事業の実績評価について」事務局から説明をお願いします。 

 

【資料について説明】 

 

ありがとうございました。 

それでは何か，御意見・御質問等ありましたらお願いします。 

 

 全体的に概ね順調ということで，良い結果だと思います。地域のさまざまな課題

が問題となる中で，人格の形成などについては，やはり小学校就学前からの取り組

みが必要ではないでしょうか。幼稚園の場合などもあり，行政としては難しいとこ

ろだと思いますが，小学校就学前の子どもに対しても親学などの他，何か取り組み

を展開できると良いのではないでしょうか。 

 

親学については，子育てサークルや生涯学習センターにおける講座などにおいて，

小学校就学前の家庭に対しても親学を実施しており，これを拡大していくためにも

親学出前講座の周知に一層取り組んでまいります。また，来年度には計画改定を予
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河田委員長 

 

 

金崎委員 

 

 

 

河田委員長 

 

稲木委員 

 

 

 

 

 

 

 

河田委員長 

 

駒場委員 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

駒場委員 

 

 

河田委員長 

 

持田委員 

 

定しておりますので，親学に関する指標などについては，検討したいと考えており

ます。 

 

 ぜひ，就学前の子どもたちに対する取り組みについて，検討いただければと思い

ます。その他に，何か御質問などありますでしょうか。 

 

 行政だと組織的に分かれている問題もあると思いますので，就学前の子どもたち

への取り組みについては，子ども部などとも連携を強化して，社会教育の推進に取

り組んでいただきたいと思います。 

 

ありがとうございます。その他に何かありますでしょうか。 

 

先日，私の小学校でも親学出前講座を実施いたしました。小学生がいる家庭です

と，兄弟などで就学前の子どもを持つ保護者も多数いると思いますので，例えば，「小

学生の子どもを持つ親向け」と「小学生低学年と就学前の子どもを持つ親向け」の

ように親学講座を実施することで，効果的に親学の裾野を広げることが出来るので

はないでしょうか。小学校では親学出前講座を実施することも多数あると思います

ので，こうした機会を通して就学前の子どもに関する社会教育も出来るのではない

でしょうか。 

 

ありがとうございます。その他にありますでしょうか。 

 

施策の評価についてお聞きしたいのですが，人材育成について，講座に参加した

人のその後の活動については，どのような状況でしょうか。 

 

この計画では，さまざまな人材育成に取り組んでおります。例えば，講座の企画

運営に関わるＶスタッフや，家庭教育サポーターの養成など，活動につながる人材

育成講座を展開しております。その他，地域学講座などにおいては，地域の魅力を

あらためて住民に感じてもらい，まちづくり活動への機運醸成につなげる講座であ

り，地域においても人材育成は大きな課題であると言われておりますので，現在ま

ちづくり部門と連携し推進しております。今後も引き続き，学習と活動を意識した

事業を実施し，人材育成に取り組んでまいります。 

 

これだけいろいろな取組を展開しているので，受講者がどのような活動をしたい

と思っているかなど，アンケート等を通して把握できれば良いと思います。 

 

ありがとうございます。その他に何かありますでしょうか。 

 

就学前の家庭への啓発活動ですが，乳幼児を持つ家庭に対しても何か啓発できれ

ばと思います。夜遅い時間でもゲームセンターやファミレスなどに乳幼児を連れて
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事務局 

 

 

 

 

 

 

河田委員長 

 

金田委員 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

河田委員長 

 

高橋委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

歩く保護者がいますが，こうした保護者は，親学講座などに参加することは少ない

と思いますので，こうした家庭に対しても啓発できるような取組を検討していただ

ければと思います。 

 

乳幼児を持つ親への親学については，親学講座のほか，「親学と子どもの情報誌」

を配布し啓発しております。特に生活リズムは重要であることから，親学出前講座

の中でも力を入れて周知・啓発に取り組んでおります。その他，動物園や商業施設

など，不特定多数の市民に啓発できるような親学に関するイベントの開催や，家庭

教育サポーターの活動などを通して，草の根的に就学前の子どもを持つ親への周

知・啓発に取り組んでまいります。 

 

ありがとうございます。その他にありますでしょうか。 

 

ＰＴＡ連合会としても親学出前講座は，よく利用させていただいております。毎

年内容もいろいろ工夫して，充実していると感じております。出前講座の中には，

企業の協力により実施している講座があると思いますが，例えば携帯をテーマとし

た講座については，企業による講座の他に，行政の企画によるスタンダードな内容

の講座があると良いと思います。 

また，著名な方の講演が聞けるような内容もあると，もっと利用が増えてくるの

ではないかと感じております。 

 

スマートフォンや携帯に関する出前講座については，行政の企画による講座メニ

ューを用意して現在実施しているところであります。また，親学の講演については，

「親学スペシャル」として２００名前後の講演を実施しているところであり，こう

したところで，市ＰＴＡ連合会と連携して取り組んでいければと考えております。 

 

ありがとうございます。その他に何かありますでしょうか。 

 

「人づくり」と「まちづくり」の関係ですが，資料のデータは市全体のものだと

思います。しかし，実際に地域においては，講座の実施において，どういったとこ

ろから講師を集めようかなど，難しい部分もあります。私たちは地域から講師を探

していますが，こうした事業が毎年継続していかないという課題もあります。本来

であれば，継続して講座を実施し，徐々に発展していくことが好ましいと思ってい

ますので，ぜひ，まちづくりの組織と生涯学習や学校などが連携した，一体的な取

り組みが出来るよう，御指導・御協力をお願いしたいと思っております。 

また，資料にあるようなデータや情報については，なかなか一般の市民には届き

にくいと思います。もっと広く市民に知ってもらうという工夫も必要ではないかと

思います。 
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河田委員長 

 

 

 

 

事務局 

 

河田委員長 

 

 

金崎委員 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

金崎委員 

 

 

河田委員長 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

河田委員長 

 

 ありがとうございます。 

それでは，この件については，以上でよろしいでしょうか。 

では，報告事項②「平成２７年度 読書活動推進計画に関する施策事業の実績評

価について」事務局から説明をお願いします。 

 

【資料について説明】 

 

ありがとうございました。 

それでは何か，御意見・御質問等ありましたらお願いします。 

 

図書館の民営化が今後も図られていくことや，司書のサービスが十分でないこと

を危惧するような御意見も聞かれます。只今，御説明いただいた施策事業の実績評

価などを見ると，順調に事業が進捗しているようですが，どうでしょうか。 

 

本市においては，南図書館と河内図書館に一部指定管理者制度を導入しており，

民間のノウハウを生かした窓口サービスと職員による専門性の高いサービスの提供

を実施しており，利用者満足度も高いところであります。司書については研修等を

実施し，人材育成を図っており，今後も市民に満足していただけるようなサービス

の提供に取り組んでまいります。 

 

いろいろな御意見があるかと思いますので，今後も市民サービスの向上に努めて

いただければと思います。 

 

貴重な御意見ありがとうございます。 

図書館の満足度は，施設の老朽化の問題もあると思いますが，ちょっとした日頃

の窓口サービスや，専門性を生かしたレファレンスサービス等での司書の良い対応

で変わってくると思います。そこで，この図書館のレファレンスサービスですが，

よくわからない方もいるかと思いますので，どんなサービスなのか，少々説明いた

だければと思います。 

 

レファレンスサービスとは，簡単に言いますと，「探したい・調べたいことについ

てお手伝いします」というサービスです。例えば，こんな本探していますから，小

学生１年生への読み聞かせだったらどのような本がいいですかなど，簡単なものか

ら専門性の高いものまで，回答への導きのお手伝いするものです。 

レフェレンスサービスは，どのようなことでも気軽に聞いてもらえれば良いので

すが，「こんなこと聞いてはいけないかな」と思う方もいるようなので，市民にもっ

とＰＲしていきたいと考えている。 

 

ありがとうございます。何か他にありましたらお願いします。 
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増渕委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

河田委員長 

 

駒場委員 

 

 

事務局 

 

 

 

駒場委員 

 

 

事務局 

 

 

河田委員長 

 

 

 

事務局 

 

河田委員長 

 

 

増渕委員 

 

司書については資格職であることから，さまざまな意識を持った司書がいるかと

思います。普段から自分のレベルアップを図って，図書に対するいろいろな情報を

収集するようなことがないと，司書のもつ知識や教養によって，サービスの質が大

きく変わってしまうこともあります。そのため，図書館の司書については，ぜひ定

期的な，ある種の再教育のような機会を与えてあげることが必要だと思います。 

図書館は宇都宮市の教育機関として重要な役割があると思いますので，館長やセ

ンター長の皆さんについては，司書の方々に，図書館の事業が，「人づくり」・「絆づ

くり」・「地域づくり」のどこに重点を置いて取り組んでいる事業なのか，よく伝え

ていただきたいと思います。 

計画を立てることは重要ですが，たくさんの事業が並ぶだけでは，総花的なもの

となってしまいます。どこをベースとして事業を推進していくのか。学習と活動は

どう繋げていくかなど，組織として考えていかなければならないと思いますので，

優先順位のようなものを決めて，取り組んでいくことが必要ではないでしょうか。 

 

ありがとうございました。その他に何かありますでしょうか。 

 

資料の中で，空調やトイレなどの環境改善に関する意見があるようですが，どの

ような意見があるのでしょうか。 

 

中央図書館は３５年になりますので，老朽化に関する意見が寄せられております。

昨年度，空調については故障により一時停止することもありましたが，今年度中に

改修の予定となっております。 

 

もう一点ですが，高校生のボランティア関係の実績が，目標値を大きく上回って

おりますが，何か要因があるのでしょうか。 

 

昨年度あらたに，東図書館において白楊高校の学生による実験教室を実施したこ

とで，参加者数が大きく伸びたところであります。 

 

それでは，報告②につきましては，以上でよろしいでしょうか。 

次に報告事項③「第２次宇都宮市文化振興基本計画について」事務局から説明を

お願いします。 

 

【資料について説明】 

 

ありがとうございました。 

それでは何か，御意見・御質問等ありましたらお願いします。(1:42:16) 

 

この資料で大谷が出てきますが，栃木市では，一般の市民のボランティアの方が，

観光案内のようなことを実施しているようです。高校生もまちの歴史的なものを観
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稲木委員 

 

 

 

持田委員 

 

 

 

池守委員 

 

 

増渕委員 

 

 

 

 

 

 

 

河田委員長 

 

 

 

 

 

事務局 

 

河田委員長 

 

 

 

 

全員 

 

河田委員長 

 

光客に説明して歩いているようです。 

そこで，小中高の校長先生にお聞きしたいのですが，生徒たちが大谷についてど

のくらい知っていると感じていらっしゃるか，聞きしたいと思います。 

 

私の小学校では，学区内の実際に歩いて行ける施設などで学習することがメイン

になっております。学区外の大谷などについては，教材を使って学習しております

ので，知識として知っている程度と思っております。 

 

中学校も小学校と同じような状況かと思います。私の中学校についても大谷につ

いては，資料等で学習しておりますので，知識として学んでおりますが，大谷の歴

史的ストーリーなど，そこまでは知らないのでないかと思っております。 

 

高校では，市外から通学する生徒もおりますので，大谷のことは知っていると思

いますが，詳しい大谷の歴史などは，ほとんど知らないのではないかと思います。 

 

ありがとうございます。子どもたちに郷土愛や地域愛などの気持ちを醸成するよ

うな教育をする時に，例えば学校などでは，大谷資料館のパンフレットを使って教

えていただいたら良いかなと思います。市役所に行けば宇都宮市の様々なパンフレ

ット等がたくさんあると思います。こうした我々の身近にある資料を授業で活用し

て，子どもたちに伝えていただくことを担任の先生方がもっと意識していただけれ

ば，「人づくり」や「地域づくり」にとても有効だと思います。また，こうしたこと

は社会教育の一環ではないかと思います。 

 

ありがとうございます。 

それでは次に，協議事項になります。 

「① 平成２８年度栃木県社会教育委員協議会評議員の選出について」及び， 

「② 「うつのみや人づくり推進委員会」への委員の推薦について」事務局から

まとめて説明をお願いします。 

 

【資料について説明】 

 

ただ今，事務局から説明があったわけですが，①については，社会教育委員の任

期中は，委員長の私が引き続き務めることでよろしいでしょうか。 

また，②については，増渕委員の継続要望があるようですので，引き続き増渕委

員にお願いすることでいかがでしょうか。 

 

異議なし 

 

ありがとうございます。 

①については河田，②については増渕委員で決定といたします。 
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事務局 

 

 

 

事務局 

 

 

 

それでは，以上で私の進行を終了させていただきたいと思います。 

皆さん御協力ありがとうございました。では，進行を事務局に戻します。 

 

河田委員長，進行ありがとうございました。 

それでは，次第「その他」になります。 

事務局より連絡事項について説明させていただきます。 

 

【配布資料および，次回の会議日程について説明】 

 

本日は長時間に渡ってのご審議，誠にありがとうございました。 

以上をもちまして，平成２８年度第１回社会教育委員の会議を閉会いたします。 
 


